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^tbenamenteie se fac I« „Tipografia roporukii", Sibilu.

Unde trebuie pus umărul?
începând fricft dinainte de 1848, 

bărbaţii conducători ai Maghiarilor au 
urmărit o singură ţîntâ: maghiarizarea 
tuturor Românilor, Nemţilor şi Slavilor 
din ţările coroanei ungare. Contele Szá- 
dheny striga, că trebue să facă si din 
jptetri Magú ari, Kossuth şi cu ceata lui, 
care lupta contra nedreptăţilor făcute 
Maghiarilor de Metternich, ministrul 
austriac dinainte de 1848, işi uita, ce 
va să zică durerile celui asuprit, şi tri­
miţând armate întregi de tăciunari şi 
rebeli preste noi, ne-au ars sute de 
sate şi ni-au prăpădit patruzeci de mii 
de Români.

A trecut revoluţia, a trecut şi ab­
solutismul nemţesc. Puternicii de astăzi 
au ajuns la putere, folosindu-se de ne­
norocirile monarchiei, cum au fost răz­
boiul dcla 18ö9 din Italia şi cel dela 
1866 contra Prusului. Au uitat clin 
nou durerile asupririi şi de patruzeci de 
ani duc o adevărată luptă de asuprire 
contra culturei şi existenţei naţionale 
a popoarelor nemaghiare din ţară. De 
rubine a votat în 1868 legea-mineiună 
a naţionalităţilor Dar asta au făcut-o 
numai pentru ochii străinătăţii, căci de 
atunci încoace, s’au îngrijit, ca în fie­
care lege, ce o vota maşina de magliia- 
rizare din Budapesta, să se cuprindă 
cel puţin un paragraf, care să nimi­
cea scă ceva din dispoziţiile cuprinse în 
legea de naţionalităţi.

Astăzi, şi cel mai orb dintre noi 
poate vedea, că pe toată linia, în în­
văţământ, în administraţie, în justiţie, 
la căi ferate, în comerciu şi industrie, 
pretutindeni începând dela măturătorul 
cancelariei şi urcând pe scara slujbelor 
până la fişpan, toţi stau în slujba ma­
ghiarizării, toţi lucrează conştient, ca 
să-şi arete dispreţul faţă de viaţa, ave­
rea, cultura noastră. Faţă de aceasta 
ură, ce ni-o arată stăpânii de acum , 
cari nu Tar mai fi cei de mâne, dacă 
mai există dreptate pe pământ şi mân­
dria, ce ni-o dă numele nostru de Ro­
mân, aceia dintre Români, cari fac şi 
cea mai mică înlesnire străinului, să­
vârşesc o adevărată crimă faţă de pre­
zentul şi viitorul neamului nostru.

Lupta ne este uşurată acum în- 
eâtva. Toată ceata renegaţilor şi flă­
mânzilor o spun pe faţă, că naţionali­
tăţile trebue şterse de pe pământul Un­
garia, că indivizii, cari le alcâtuesc, au 
drept de existinţâ numai dacă se vor 
îmbrăca în piele de Maghiari. Şi dacă 
i>oi mai aducem din când în când câte 
© pildă despre pornirea aceasta, o fa­
cem numai ca să de8tunorţim pe cei-ce
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sunt pe cale de-a adormi sau pe eei-ce 
slăbesc în lupta aceasta uriaşă de apă­
rare contra străinului, care îneuibân- 
du-se în casa noastră în loc să-şi lapede 
cojocul de arieiu vor s& ne scoată pe 
noi din aceea-ee constituie individuali­
tatea noastră naţională.

In una din şedinţele dietei din Bu­
dapesta, deputatul kossuthist Kovácsy 
Kálmán, preot luteran ■*) şi-a spus pă­
rerea, că în ţinuturile, unde naţinoali- 
tăţile locuiesc în masse compacte (mulţi 
dintr’o naţiune laolaltă), limba de pro­
punere în şcoalele primare (săteşti) poate 
fi cea maternă a copiilor.*'*) Altmin­
teri trebuie lucrat la graniţa limbilor, 
adecă acolo, unde se întâlnesc Ma­
ghiarii cu Românii. Acolo e o luptă 
pe viaţă şi pe moarte. Dacă Maghiarii 
nu vor fi acolo în stare să mute gra­
niţele limbei înspre înlăuntrul naţiona­
lităţii române, vor câştiga Românii, căci 
vor întră ei în párnástul stăpânit acum 
de Maghiari. Acolo trebuie tras un cor­
don de şcoale maghiare de stat, acolo 
trebuie să se străduească maghiarimea 
să înghită pe Români, cari nu mai sunt 
străini faţă de Maghiari, căci s’au mu­
iat prin atingerea cn aceştia. în  ţinutu­
rile, unde Românii locuiesc în masse 
compacte. în zadar se încearcă a-i ni­
mici cu ajutorul kişdedovurilor şi şcoa- 
lelor de stat, căci aceasta produce nu­
mai nemulţumire. După-ce au câştigat 
o fâşie la graniţa limbilor, vine rândul 
la fâşia, care formează acum graniţa, 
şi tot aşa, pănă va fi stâns neamul ro- 
mâresc din Ungaria.

Dacă ar fi vorba numai de planu­
rile unui Jidănaş scriitor pe la al de 
„Budapesti Hírlap“, n’ar fi trebuinţă 
de vorbă. Vorbeşte însă un deputat 
kossuthist, care nu e un prost ca Să- 
cuiul Nagy György, şi ce e mai mult: 
guvernele ungureşti de mult lucrează în 
felul recomandat de Kovácsy. Românul 
e mai ameninţat prin Maramurăş, Săt- 
mar, Ugocea, Bihor, apoi în comitatele 
cu poporaţiune săcuiască.

Oá Kovácsy nu recomandă deocam­
dată înfiinţarea de şcoale în comitatele 
aproape curat româneşti, e povestea 
vulpei cu strugurii acri. Deocamdată! 
Pentru noi însă rezultă din lucrarea 
aceasta de nimicire sistematică a noastră 
datoria, de-a ne îngriji eu tot focul 
sufletului nostru, ca tocmai în ţinuturile 
dela graniţele limbilor să avem şcoalele

*) Cu tot numele lui maghiar, un renegat 
sau din nean» de renegaţi. Luterani au fost la 
început în Ungaria numai Slovacii şi Nemţii.

**) In ea priveşte şcoaleîe secundare (gim­
nazii) etc., cere să se oprească eu totul limba 
românească, chiar şi în eele susţinute de noi.
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cele mai bune şi organizarea economică 
cea mai taxe. Acolo .trebue să-şi în- 
drepteze conzistoarele noastre ajutoarele 
pentru şcoale şi biserici, acolo trebuese 
trimişi preoţii şi învăţătorii cei mai vred­
nici şi mai constii de apostolatul lor 
naţional.

La graniţele acestea noi am pier­
dut teren în veacul abia trecut şi terenul 
acesta trebuie recucerit în veacul acesta, 
nu încă se mai perdem şi altul de pe 
lângă el. Nu vom neglijea nici cele­
lalte ţinuturi, caii gunt cetatea noastră-, 
dar cetatea încă va fi pierdută, când 
cetele de luptători din afară de zidurile 
ei vor fi nimicite.

Procesat unui jlran român. Curtea ca 
juraţi a judecat procesul ţăranului Im n  Giuga 
din Cârneeea, care fusese dat în judecată de 
cătră comerciantul Wolf pentru insulte (vorbe 
rele). Wolf e corteşul dela alegeri al renega­
tului Siegescu.

Giuga a fost achitat (a scăpat nepe- 
depsit). Wolf a fost condamnat să plătească 
cheltuielile procesului, cari să ridică la 1000 
coroane.

Siegescu, care încă a fost să asculte la 
proces, a plecat cam plouat.

Riccnzlm întul (numărătoarea). Foile 
jidano-maghiare ţipă, că Românii din piiţile 
Careilor mari se resvrăteso contra recensă­
mântului. Ei cer coaie de recensământ tipă­
rite româneşte (bravo Românii) şi nu ver să 
se lase să fie înşelaţi, ca să-i treacă drept 
Huni, Avari sau cine ştie ce naţie, ci pretind 
să fie trecuţi Români, cum au fost şi va fi 
neam de neamul lor. Ba într’o comută au 
pedepsit pe fruntaşul econom Gbeorge Pop cu 
60 de coroane, penlru-că n’a vrut să mai răs­
pundă la întrebările împiuten&ţilor, când au 
văzut că-i necinstesc feciorul, trecându-1 Ianoş 
în loc de Ion.

Românii câştig i un proces mare. Cur­
tea de Casaţie din Budapesten dat o sentinţă 
într’un proces foarte însemnat, proces care se 
trage din anul 1860 când biserica greco-orien- 
tală română nu era încă despărţită de cea 
sârbească.

loan Trandafil şi soţia din Neoplanta au 
lăsat prin testament 700 jughere de pământ, 
venitul cărora trebuia împărţit (ia burse (sti­
pendii) tinerilor români greco orientali.-

Cu ducerea la îndeplinire a testamentu­
lui a fost însărcinat patriarhul sârbesc din 
Carloviţ, eare trebuia să dea câte 500 florini 
tinerilor, fără deosebire la naţionalitate.

După hotărirem dăruitorilor a treia parte 
din venitul moşiei însă, trebuia împărţit tine­
rilor originari din Transilvania.

In 1868 înfinţându-se metropolis greco“ 
orientală din Sibiu, biserica română s’a des­
părţit de cea sârbă şi ca urmare, mitropolia
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din Sibiin a făcui proces patriarhiei sârbeşti 
din Carloviţ pentru partea oare i-se cuveni 
diu fundaţiunea Trandafil.

Tribunalul din Budapesta delegat de 
Maiestatea Sa a dat sentinţă in favoarea bi- 
sericei române, sentinţă care a rămas hotărâ- 
toare.

Acum câţiva ani mitropolitul loan Me- 
ţianu din Sibiiu a făcut proces contra patriarhului 
sârb George Branco viei şi a urmaşilor lui, ce­
rând socotelile pe 28 ani, timp cât a admi­
nistrat fondaţiunea Trandafil.

Pa'riarhul în apărarea Ba a spus că a 
fost de bună credinţă când a împărţit burse 
numai tinerilor de origine sârbă.

Curtea de apel a dat drept cererei mi­
tropolitului Meţianu, iar Cartea de Casaţie a 
confirmat aceasta sentinţă. Astfel biserica ro­
mână câştigând cauza, capitalul fundaţiunilor 
române va creşte cu 150.000 coroane.

P«g 2________________________

dinţă că sunteţi oricând gata a împlini înalta 
voastră chemare. Ultimele manevre au dove­
dit din nou, că Begatul se poate rezima ou 
siguranţă pe puterea sa militară. Vă mulţu­
mesc dar călduros pentru munca voastră stă­
ruitoare şi pentru toate silinţele ce aţi desfă­
şurat în cursul anului care s’a sfârşit.

Rămâneţi ca şi în trecut, însufleţiţi de 
simţământul datoriei şi de spiritul de disci­
plină. Iubiţi pe şefii şi pe fraţii voştri de 
arme, păstrând o neclintită iubire pentru Pa­
trie şi Tron. Gfindiţi-vă neîncetat la jură­
mântul vostrD, care trebuie să fie adânc înti­
părit în inima voastră. Astfel veţi fi de-apu- 
rurea siguri de dragostea Mea şi veţi bine­
merita recunoştinţa Ţărei.

Din tot snfletul vă orez ani mulţi, să­
nătate şi fericire. Carol.

jÄtworandat d-tni Dr. loan Mite-

mai multe zile în Budapesta. Ou această 
ooazie, se zice, că Tisza i-ar fi făcut d-loa 
Mihu o vizită, care a ţinut aproape un oias. 
Ce au vorbit ei amândoi, nn se ştie sigur 
până acum.

Unele gazete ungureşti aduc ştirea, că 
dl Mihu ar fi declarat unui redaotor ungur:

„împăcarea rom&no-mighiară nu ee 
poate ajunge din cauză, că forurile compe­
tente au găsit, că nu pot primi toate condi­
ţiile, pe cari eu le-am pus pentru încheierea 
păcii. Cu toate acestea, nu cred că afacere» 
ou împăcarea să se strice ou totul. Dar nu 
ştiu nici aceea când se vor mai putea începe 
pertractări.“

în urma svonului despre această vizită, 
se pare, că comedia împăcării nu şi-ar fi 
ajuns sfârşitul.

Dar, din toate acestea na se va putea 
alege nici o ispravă. Dacă nici cererile pu­
ţine ale d-lui Mihu nu le împlineşte guvernul, 
atunci cum Bă Be poată încheia pace? Şi nu 
trebue să trecem ou vederea, că ceea ce cere 
dl Mihu e puţin de tot. Dreptnrile noastre 
fireşti sunt ca mult mai mari.

Cancelaria partidului naţional.
In ultima şedinţă a comitetului central 

al partidului naţional român, dl Dr Victor 
Onişor a arătat că una dintre cauzele, cari 
au întârziat organizarea politică a Românilor 
din Ungaria, este lipsa unui biurou (cance­
larie) central, oare să ţină în curent pe mem­
brii partidului cu tot ce se petrec în ţară. 
Scopul acestui birou ar fi Bă facă o statistică 
a tuturor alegătorilor români, să dea infor­
maţii şi desluşiri cluburilor din comitate, să 
stâraiaseă pentru organizarea poporului româ­
nesc în comune şi să supraveghieze ori-ce 
mişcare politică.

Conducătorul acestui birou va trebui să 
facă din când in când raport despre rezultatul 
activităţii sale. El va trebui să meargă m  
cercurile electorale, să organizeze adunări po­
pulare şi împreună ou şefii locali, să caute m 
trezi în popor interesul faţă de cauza naţiune» 
române.

Propunerea domnului Onişor a venit Ic 
timp potrivit

Comitetul central a format acest birou, 
însărcinând pe părinte Dr. Vasile Lucacm  
şi pe dl Dr. loan Suciu  cu conducerea lai. 
Deocamdată Comitetul central a hot&rit să 
convoace mai multe adunări populare. Zilele 
trecute au fost spre acest scop Ia Rudapesta 
deputatul Dr. Ştefan C. Pop şi dl Dr. fu -  
liu Maniu, spre a stabili cercurile in cari ea 
vor ţine mai întâi aceste adunări şi a discuta 
programul lor.

Un punct, asupra cărora vorbitorii vor 
avea să stăruie ou mai multă stăruinţă, este 
reforma electorală şi introducerea votului ani­
versai egal şi secret, apoi cererea de a se 
face o nouă împărţire a cercurilor electorale, 
cari, aşa cum sunt împărţite astăzi au in ve­
dere numai interesele alegătorilor Unguri F t  
de altă parte aceste întruniri vor protesta fir 
contra măcelurilor şi a crimelor săvârşite in 
ultimul timp de jandarmii Unguri.

Ou începerea funoţionărei acestui birou 
se inaugurează o nouă mişcare in viaţa poli­
tică a noastră, cari am avut să suferim în­
frângeri şi din cauza lipsei de organizare mal 
bună.

procesul JtfXrgmenilor. Cetitorii noştri 
desigur îşi aduce bine aminte, că ou ooaziunea 
alegerilor dietale, in comuna Mărgineni, din 
comitatul Făgăraşului, mai mulţi români au 
fost împuşcaţi de jandarmi.

Acum s’a pornit cercetare din partea 
administraţiei contra mai multor români, cari 
atunci au rămas neîmpuşcaţi de clica fişpa- 
nului Széli. In Ajunul Bobotezei au fost ci­
taţi înaintea tribunalului din Braşov cinci Ro­
mánt din Mărgineni. Apărătorul vrednicilor 
fruntaşi este dl Dr. Nicolae Şerban, deputatul 
Făgăraşului. Vom vedea, ce dreptate „ungu­
rească“ se va face şi în acest proces.

Un premiu pentru tinerime. Deputatul
nostrm, dl D r. Teodor M ihali, a făcut un 
premiu de 500 coroane pentru cea mai bună 
lucrare, în care să fie vorba despre „Rolul 
tinerimii“ în evoluţia (desvoltarea) politică ţi 
culturală a poporului. Lucrările se vor pre­
zenta pană la 1 Main 1911.

Criml mi pedeapsl! 233 locuitori ro­
mâni din comuna Bereşti au fost condamnaţi 
să plătească] treisprezece m ii 6i6 coroane, 
pentru-oă n’ar fi reparat drumurile din sat. 
J  adeoata aceasta a fost dată cu gând, să aducă 
pe bieţii Români Ia sapă de lemn. Ministrul 
* hotărât să se mai cerceteze odată pricina, 
iar până atunci bieţii oameni să fie lăsaţi in 
pace. Dacă ar fi dreptate în ţara aceasta şi 
pentru Români, ar trebui pedepsit cel-ce a 
dictat pedeapsa aceasta neomenească!

Jtfinislru austro-ungar la Bucureşti, în 
local principelui Schönburg, care a plecat, e 
vorba să fie numit an Ungar, şi anume se
vorbeşte de contele Forgach, care a fost la 
Belgradul Sârbiei. Nouă ni se pare, că un 
ungur n’are ce căuta ca ministru al Austro- 
Ungariei în România.

f)in dieiS nu se pot spune multe de astă- 
dată, decât că o se.»juh de deputaţi unguri tot 
v:rbesc în afacerea băncii comune. Unii oer 
înfiinţarea băncii ungare, deosebit de cea 
austriacă, iar alţii zic că acest lucru nu se 
poate face acum.

Vorbe de eiacă, de care ce tot nu se va
schimba nimic de cum este!

...
îţefele Carol al României şi armata.

Maiestatea Sa Regele Carol a adresat arma­
tei române, cu ooazia Aauîui nou, următorul 
ordin de z i :

Ostaşi! Ţara eu cruţă nici o jertfă pen­
tru întărirea armatei, având nestrămutata ore-

Dl D r. loan M ihu a trimis fruntaşilor 
partidului naţional şi prelaţilor români câte 
un exemplar din memorial întocmit de dân­
sul şi prezentat contelui Khuen-Hedervâry, 
asupra condiţionilor de împăcare a Români­
lor cu Maghiarii.

In scrisoarea care însoţeşte fiecare e- 
xemplar, dl Mihu constată ou părere de rău, 
că primul ministru n’a voit să ia în seamă 
cele 24 pnnote din memoria; îşi exprimă insă 
speranţa, că va veni o vreme când dreptate 
se va face Românilor tot pe baza aceloraşi 
cereri

In partea întâia, memoriul cere introdu­
cerea votului universal direct şi secret; 2. O 
nouă împărţire a cercurilor electorale, astfel 
ca Românilor să li se asigure cel puţin 50 din 
acestea; 3. Aplicarea cinstită a legei naţiona­
lităţilor.

Partea a doua cuprinde cererile de ordin 
cultural şi economic.

Se cere, pentru Biserica românească 
greoo-catolică, acordarea unei autonomii (nea­
târnări) la fel cu aceea de oare se bucură 
Biserica românească greco-orientală. Să înfiin­
ţeze câte un nou scaun episcopal la Cluj, Ti­
mişoara şi Oradea-Mare

In ce priveşte învăţămâtul, să se retra­
gă ordonanţa contelui Apponyi. Religia să 
se predea în limba românească, — limbă 
oare să fie obligatorie pentru copiii de ro­
mâni, chiar in şcolile publice din localităţile 
unde românii Bunt în minoritate (mai puţini). 
Să se înfiinţeze trei noui gimnazii româneşti

Tinerii români să fie admişi în Acade­
mia militară, iar tinerii artişti români să poată 
căpăta şi burse (stipendii) dela Stat spre a’şi 
isprăvi studiile.

In partea a treia, se cere pentru Ro­
mâni dreptul de a face parte din admini- 
straţiunea comitatelor. Apoi în părţile locuite 
de români, judecătorul şi notarul să cu­
noască bine limba românească.

In sfârşit, memoriul cere să Be puie ca­
păt proceselor de presă, iertându-li-se totodată 
pedeapsa gazetarilor români condamnaţi ori 
numai urmăriţi.

Aşa dară nici cererile acestea puţine toate 
cuprinse în legea - minciună de naţionalităţi 
din 1868, n'a vrut să le împlinească guver­
nul. Nu face nimic. Fiind vorba de drepturi, 
n i le vom lua no i —pe baza legilor ţării— 
ou puterea, ce ni-o dă conştinţa noastră naţio- 

v nală şi dreptatea şi sfinţenia cauzei noastre. 
\  *

La punerea foii sub tipar primim ştirea, 
că dl D r. M ihu a avut zilele trecute o con­
vorbire cu Tisza. Anume, dl Mihu a petrecut



Din Rom ânia.
Guvernul cel nou.

Guvernul cel nou, alcătuit din membri 
partidului conservator, are următorii mi­

siri: P. P. Carp, prim-ministru ţi ministru
finanţe; T itu  Maior eseu, la externe; A l. 

Marghiloman, la interne; A . Filipescu, la 
—izboiu; C. C. Arian, la culte şi instrucţiune; 
Ion Lahovary, agricultură şi domenii; Barbu 
Deiavrancea, lucrări publice; D um itru N e- 
niţescu, comereiu şi industrie; M işu Canta- 
cuzino, justiţie.

Programul noului guvern.
La clubul conservator, dl P. Carp, şe­

ful partidului şi prim-ministru, a făcut urmă­
toarele declaraţiuni, cu privire la cele-ee are 
de gând să facă pentru ţară:

Noi, conservatorii ne-am ocupat în tot­
deauna de clasele de jos cari formează temelia 
itatului.

Pentru meseriaşi vom schimba în aşa
fel legea, ca Bă asigurăm şi pe meseriaşii lu­
crători şi pe patroni.

Vom lua măsuri, ca administraţiile să 
ea fie asupritoare pentru meseriaşi.

Vom asigura pre muncitori contra ne­
norocirilor şi ne vom sili să-i asigurăm şi 
pentru bătrâneţe.

Înaintaşii noştri (liberali) ne-au lăsat o 
situaţie financiară bună, mulţumită căreia pu­
tem Bă venim în ajutorul meseriaţilor.

Pentru ţărani vom căuta să sporim pro­
prietatea mijlocie, prin împărţirea proprietăţilor 
de mână moartă (ale băncilor şi spitalelor).

Eu am luat de mult măsuri pentru crea­
rea proprietăţii mijlocii, dar urmaşii mei au 
schimbat legea.

Am credinţa că dacă la 1907 erau mai 
mulţi ţărani cu proprietate, nu se făcea ma­
rea turbur are.

Vom lua măsuri ca in viitor Casa Ru­
rală să-şi facă datoria şi să dea ţăranilor Bpre 
cultivare toate moşiile ce le cumpără, iar nu 
a6, le exploateze ea.

Tot pentru ţărani vom veni cu un pro­
iect de lege prin care voiu şterge impozitul 
funciar (darea de pământ) pentru proprietăţile 
mai mici de şase hectare (10 jugere).

Ştim că scumpirea traiului apasă pe 
mulţi. De aceea vom lua măsuri ca prin 
schimbarea tarifului vamal şi a tarifelor de 
căi ferate să ieftinim mijloacele de train.

Acestea credem că formează un program 
de muncă îndestulător pentru un guvern de 
trei-patru ani, căci guvernele nu sunt nemu­
ritoare.

Sporindn-se veniturile cetăţenilor, vor 
spori şi ale statului şi de aceea ministerul do­
meniilor va avea o altă organizare.

Ministerul lucrărilor publice va avea să 
se ocupe de sporirea b'niilor de oale ferată şi 
a şoselelor (drumuri împetrite).

Vin acum la o parte scumpă inimei
mele.

Vom face reforma administrativă, aşa 
>sa administraţia să fie a ţărei, nu o armă de 
luptă a partidelor.

Acestea toate pot fi îndestulătoare pentru 
a asigura liniştea In&utru.

Pentru a fi feriţi de atacurile ce ne pot 
veni din afară, vom întări astfel armata ca 
prin puterea şi vitejia ci să fim la adăpost 
.sigur.

fr. 2 FOAIA POPORULUI

(< scriu alte gazete?
„Neue Freie Presse“*) (Viena), vorbind 

de noul guvern Oarp, zice:
„Austro-Ungaria are motive deosebite 

de a-1 saluta, căci a fost totdeauna partizan 
al legăturilor de strânsă prietenie cu monar­
chia. In timpul şederei sale la Viena, în No- 
emvrie 1910, dl Oarp a declarat unui redactor 
al ziarului „Neue Freie Presse“ următoarele: 
„Este sigur că ne-am afiş alături de Tripla- 
Alianţă în cazul unei complicaţiuni internaţio­
nale, în care şi România ar fi angajată, căci 
interesele României merg alături cu interesele 
Triplei-Alianţe“. Dl Oarp este naşul unei apro­
pieri Binoere a României de Tripla-AIianţă în 
general şi de monarchia dualistă în special. 
D-sa a avut din toate timpurile ca ţîntă să 
susţină buna reputaţiune a României ca Stat 
civilizat. Dl Oarp, cunoscând nevoile tim­
pului, doreşte să înceapă pentru patria sa o 
eră, în care ea să aibă chemarea să iee parte 
la sarcinile civilisaţiunei.“ (A. R )

„Seara“ ** ***)) (Bucureşti) Luptătorii naţiona­
lităţilor sunt mult mai număroşi în puşcării 
(temniţe) ca în pomposul palat al parlamen­
tului din Pesta. Trei milioane şi jumătate de 
Români au dreptul să fie reprezentaţi în par­
lament abia prin cinci deputaţi, aleşi ca prin 
minune şi aceştia. însă acelaş popor puternic 
şi paşnic are datoria să-şi trimită an de an, 
ba chiar lună de lună, reprezentanţii săi în 
puşcăriile ungureşti. Aici nu ee pot rosti dis­
cursuri energice, nu se poate „conspira“ îm­
potriva pretinsului stat naţional maghiar. Aici 
se găseşte pâne uscată şi pentru flămânzii de 
„Valahi“, cari hrănesc din munca lor atâţia 
mari şi mici satrapi ungureşti 1...

Aşa socot şoviniştii maghiari, dar se în- 
şală amar. Dacă există vre-o instituţie, care 
să primejduească siguranţa şi liniştea statului 
ungar, apoi numai puşcăriile politice din Un­
garia îndeplinesc acest rol odios. Acolo, în 
beznă şi suferinţă, sufletele româneşti se oţe- 
lesc şi mai mult, adunând tot amarul, care 
nu Be uită nici odată. Cine dintre Români a 
făcut puşcăria maghiară, s’a putut stânge de 
veci, precum s’au stâna unii dintre luptătorii 
de dincolo, dar nu s’a pomenit unul, care să 
nu prindă curaj, ştiind bine, că locul său din 
puşcărie i-se păstrează.

Da, există şi agitatori şi conspiratori po­
litici în Ungaria. Aceştia sunt toţi politician» 
oficiali, toţi procurorii şi judecătorii, cari des- 
schid porţile temniţelor pentru bravii fii ai 
popoarelor nemaghiare din Ungaria.

„Conservatorul“ :<*-:) (Bucureşti). Declara­
ţiile pe cari le-ar fi făcut moştenitorul tronu­
lui faţă de primul ministru al Ungariei cu 
privire la politica KosButhiştilor, a stricat toate 
socotelile şoviniştilor maghiari. Privitor la ri­
dicarea prestigiului (cinstei şi valoarei) mili­
tar al monarhiei prin sporuri însemnate la cre­
ditele militare, presa şovinistă maghiară gă­
seşte, că acel prestigiu se poate ridica şi prin 
acordarea de concesiuni poporului maghiar 
pe terenul organizării armatei, dând a înţelege, 
că armata din Ungaria trebuie maghiarizată.

Supărările maghiarilor Be înţeleg uşor. 
Politica de deschilinire a independiştilor de 
sub conducerea lui Kossuth şi Iusth a dat fa­
liment; Maghiarii nu mai pot spera vre- odată 
să-şi mai realizeze idealul lor naţional. Presti-

*) O gazetă foarte răspândită, care e în slujba 
Jidanilor bogaţi şi a guvernului unguresc.

**) Gazeta, partidului conservator.
***) Gazeta partidului conservator, caro e acum 

1 la putere în România,

giul monarhiei nu îngăduie decât unirea tutu­
ror ţărilor de sub coroana hahsburgică într’un 
tot armonic, dând liberă deBvoltare tuturor 
popoar&lor din imperiu.

________________________ P«g 3

Ştiri piliţi« din străinătate.
Germania şl Rusia. în  gazetele 

franţozeşti Ee scrie, că împăratul Germaniei 
a înduplecat pe Ţarul Rusiei să nu mai ţină 
pe Isvolsky ca ministru de externe al Rusiei. 
Isvolfky e cunoscut ca un mare dujmau al 
Triplei-Alianţe, mai ales ai Austriei. De aceea 
a încercat să oprească anexarea (alipirea) Bos­
niei şi Eerţegovinei la Austro-Ungaria, cu 
toate că ou câţiva ani mai înainte Ievolsky 
nu era potrivnic acestei anexări. Se mai Bpune, 
că ministerul rusesc ar fi vestit celui francez 
şi englez, că Rusia nu va sprijini nici Fran­
cia, nici Anglia, dacă acestea vor vrea să în­
ceapă ceva contra Germaniei.

Vestea aceasta e bună şi pentru noi, şi 
iată pentru cé: pănă când ţările cele mari 
(Rusia, Austro-Ungaria, Germania, Francia, 
Italia şi Anglia) Be vor împedecâ unele pe al­
tele de-a începe războiu, e nădejde de pace.
Şi oamenilor le trebuie pace, căci războiul 
prăpădeşte nu numai averi, dar mai alea oa­
meni, şi încă tot pe de cei mai tineri şi 
mai sănătoşi.

Portugalia. In republica asta nouă 
au foBt câteva scandaluri. Republicanii, cari 
mai de mult se plângeau, că ei sunt asupriţi 
de monarhişti (de cei-ce vor să aibă domnitor, 
rege sau împărat), acum, că au ajuns ei la 
putere, încep să asuprească ei pe monarhişti. 
Dăunâzi au năvălit asupra redacţiunilor şi 
tipografiilor dela trei gazete monarhiste şi au 
dărâmat şi pustiit toate ca nişte Tătari. E 
trist, că au uitat vorba Mântuitorului: Ce ţie 
nu-ţi place, altuia nu face 1

în ţara aceasta unde o parte a poporu­
lui şi-a alungat pe rege, sunt mari nerându- 
ieli. Lucrătorii şi fucţionarii dela căile ferate 
s’au pus în grevă, cerând înmulţirea Murilor. 
Nici un tren nu mai circulă prin .Portugalia, 
afară de aceea firele de telegraf sunt tăiete. 
Numai prin scrisori se mai află câte ceva din 
cele-ce se petrec acolo. După ştiri mai nouă, 
s’au răsvrătit chiar şi soldaţi, cerând şi ei 
plată mai mare. Aceasta e mare ruşine, căci 
soldaţii nu sunt oameni cu plată ci apărătorii 
ţărilor.

Turda. Guvernul sârbesc din Bel­
grad a primit dela consulii săi din Turcia 
ştiri, cari prevestesc o primăvară furtunoasă 
în Peninsula-Baloanică. După ştirile aeeBtea, 
bandele — acum de tâlhări — bulgăreşti şi 
greceşti, B’au înţeles de-a binele, ca să atace 
împreună satele turceşti, să prade şi să omoare. 
Nu vor rămânea cruţaţi nici românii naţiona­
lişti, cari ţin cu Turcii, căci aceştia îi .ajută 
să scape de jugul grecesc. Sârbii şi Albanezii 
din Macedonia, temându-se de întărirea Greci­
lor şi Bulgarilor, vor forma şi ei bande, cari 
vor atăca satele bulgăreşti şi grecomane (ale 
Românilor, Sârbilor, Bulgarilor şi albanezilor, 
cari ţin cu Grecii). In felul acesta ne putem 
aştepta iară la măceluri, cari vor costa sânge 
mai mult creştinesc. Guvernul turcesc, care 
acum e tare şi nu mai sufere cu una cu două 
ruşinea bandelor, încă va tăia şi spânzura, 
tot printre creştini.

Albanezii sunt pe cale de răzvrătire. 
Ministrul de războiu a chemat sub drapel (la 
serviciul militar) pe toţi Albanezii recrutaţi 
(asentaţi), dar nici unul nu s'a prezentat pănă 
acum. Foarte mulţi au fugit în Munte- 
negru.
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Sfinţire 1« p a l i
Caţa, 30 Decemvrie v. 1910.

Sărbătoarea Crăciunului a fost pentru 
noi o zi de îndoit praznic. Pe Ungă bucuria 
Naşterii Domnului, am avut bucuria b& ne 
învrednicim şi de sfiinţirea şcoalei noastre, o 
clădire, decât oare mai frumoase cu greu se 
vor găsi multe în Ardealul nostru.

Ridicarea acestui looal pentru luminarea 
oreştinească şi naţională a sufletelor noastre, 
avem să o mulţămim mai ales vrednicilor Gă- 
ţeni, cari trăiesc în România, între cari tre- 
bue amintit cu mare laudă Jra fii Mircea, 
proprietarii vestitei berării „Carul cu bere“ 
din Bucureşti, şi profesoral universitar din 
Iaşi, dl D r. loan U nu.

La serbarea sfinţirii a fost trimis de înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit din Sibiiu dl L. Triteanu, 
asesor consistorial. Din Braşov a venit dl G. 
Dima, marele nostru măiestru cu corul biseri- 
cei Sfântului Niculaie .de acolo Din Ro­
mânia încă am avut oaspeţi, pe d-nii Marin 
Dumitrescu, directorul liceului „Gheorgho La- 
zaru din Bucureşti, dl Dr. Manteanu Mur- 
goci, profesor la şcoala de podari şi şosele (de 
ingineri) din Bucureşti şi fruntea tuturora, 
poetul neamului nostru, nemuritorul George 
Coş buc.

Slujba bisericească au îndeplinit-o cinci 
preoţi şi un diacon, îa frunte cu trimisul înalt 
Prea Sfinţitului. Răspunsurile le-a dat corul 
de sub conducerea d lui Dima. La sfârşit, dl 
Triteanu ţinu o cuvântare, în care arată în­
semnătatea cea mare a bisericei şi a şcoalei 
naţionale şi lăudând pe cei-ce au contribuit să 
facă „minunea* aceasta, sfătuieşte pooprul să 
o ferească de vânturile dujmane.

S’a făcut apoi în curtea şcoalei sfinţirea 
apei. Aici se citeşte o scrisoare a înalt Prea 
Sfinţ’ei Sale mitropolitului, care laudă pe pa- 
rochieni pentru jertfele aduse pentru cultura 
naţională românească şi le împărtăşeşte bine­
cuvântarea sa arhierească.

După sf, liturghie şi după sfinţirea apei, 
la cari au luat parte şi preotul săsesc din loc, 
dl Binder, precum şi consiliul comunal în 
frunte cu primarul şi notarul, amândoi saşi, 
e’au pus ou toţi la masă. In cursul prânzului, 
oaspeţii au fost înveseliţi ou cântecele fetelor 
de pe galerie, cântări de ale oaspeţilor din 
Braşov, şi cântecele orchestrei ţărăneşti.

S’au ţinut şi o mulţime de toaste pentru 
bravul popor din Caţa, pentru oaspeţi, pentru 
mai marii noştri, pentru binefăcători ş. a. A 
vorbit şi pastorul Binder, lăudând râvna pentru 
înaintare a Românilor.

Sărbarea aceasta a fost şi serbarea iu­
bitului nostru G. Coş buc. Măiestrul Dima a 
rostit câteva cuvinte însufleţită despre acest 
„diamant al neamului nostru,“ ale cărui lucrări 
vor rămânea până când va mai răsuna limba 
românească.“ Un vifor de aplause a fo3t răs­
punsul mesenilor. Aici. în mijlocul ţăranilor, 
* pntut vedea dl Coşbuc, cine îl iubeşte. Nu 
Bucureştii cei domneşti îi pot înţelege sufletul 
lui, el, oare a înţelea sufletul nostru al ţăra­
nilor __

Unde se arăta, era aclamat, bărbaţi, fe­
mei, bătrâni, tineri, toţi sa îmbulziau să-l vadă 
da aproape pe cel-ce î-a pictat aşa de minu­
nat, încât nu se va găsi nici odată pictor mai 
măiestru, care să prindă pe pânză sau hârtie 
pe Român aşa cum este el. Cântecele fetelor 
erau numai cu vorbe din poeziile lui. Dom­
nule Coşbuc! Mai lasă Bucureştii aia cu su­
flete pustii şi vino mai des pe la noi! Dar 
nu te opri prin oraşe numai, oi vino la noi 
Sa ţară, la ţară românească, care-ţi înviorează 
sufletul, ca să se învioreze şi sufletele noastre.

Planai clădirii şcoalei a fost făcut de 
dl inginer Hârjeu din Bucureşti, ear însuşi 
clădirea au făcut-o firma Duşoiu şi Leucă din 
Braşov. Şcoala are mai întâia două Bale mari 
de învăţământ şi încăperi laterale. Este apoi 
locuinţa învăţătorului şi o sală mare pentru 
petreceri şi conferinţe poporale. Cele două 
părţi sunt împreunate printr’un coridor (gang) 
frumos, lucrat cam sunt coridoarele din mă­
năstirile din România. Toată clădirea acostat 
preste cincizeci mii de coroane.

S’a făcut un lucra frumos şi noi suntem 
mândri de el, pentru-că fiii comunei noastre
l-au făout. _________  Românul.

Din B asarab ia .
Arare ori putem da şi câte o ştire mai 

bonă dela fraţii din Basarabia, cari îşi zio 
Moldoveni pănă în ziua de astăzi, oăei din 
timpul Moldovei bătrâne au fost rupţi. Când 
se pornise mişcarea de libertate din Rusia, su­
fletele române de pretutindeni se veseliau cu 
nădejdea, că în sfârşit se vor ivi şi zorile de­
şteptării naţionale la Românii noştri Moldo­
veni. începură să apară gazete româneşti, să 
se tipărească cărţi de rugăciuni, cari deşi îm­
brăcate în haina urâtelor litere ruseşti, dar 
totuşi cuvântau româneşte. A început însă Bă 
sufle din nou vântul gheţos al asupririi ruseşti, 
în Basarabia fu numit adecă un mitropolit rus, 
care ureşte din suflet tot ce e românesc, ga­
zetele an încetat, bărbaţii naţionalişti din sluj­
bele bisericeşti au fost trimişi în fundul Ru­
siei, ca să nu mai pontă propovădui graiul 
românesc. E acelaş sistem urmărit de Ungari, 
cari trimit pe funcţionarii români pe pustele 
sălbatice ale Ungariei, ear nouă ne trimit pe 
cap stâ-pituri, cum au fost inspectorul Szabó 
de!a Făgăraş şi alte bazaconii de felni acesta.

Cu toată negura aceasta, care s’a lăsat 
din nou preste Moldoveni, sufletul românesc 
n’a adormit încă. Nu de mult a apărut o lu­
crare întitulată Carte moldovenească. A şe ­
zată de C. V. Popesco. K işinev rpio. — 208 
pagini, 50 copeici (vre-o coroană şi 80 de 
bani). E vorba de o carte de citire pentrn 
popor, cuprinzând mai ales bucăţi instructive: 
poezii şi fabule, ear la sfârşit glume. Bucăţile 
sunt alese foarte bine, fiind mai toate de scrii­
torii noştri cunoscuţi.

Dorim din tot sufletul, ca lucrarea acea­
sta să fie urmată de cât mai multe altele, 
pentru-oa să vedem odată şi pe „Moldovenii“ 
din Basarabia cuprinşi de cultnra naţională 
româneasca, cel puţin atâta, cât suntem noi 
Românii din Transilvania şi Ungaria.

Ca să se vadă greutăţile, cu cari a avut 
de luptat autorul, precum şi scopul urmărit 
de el, lăsăm să urmeze şi prefaţa autorului: 
„ Câteva cuvinte despre Cartea moldovenească“•

„Mărturisesc, că nu fără de sfială m’atn 
apucat de o aşa serioasă ocupaţie, cum este, 
fără îndoeală, a scoate o carte moldovenească 
în Basarabia. Aicea, afară de aceea că limba 
nu e cunoscută de autorităţile ţării, încă mai 
eşti silit să nu prea bagi în samă nu numai 
greutăţile tehnice, cum de exemplu lipsa 
tipografiilor speciale, librăriilor şi altele, cari 
se înţelege scumpesc şi cartea, dar încă mai 
greu e de adunat şi de potrivit materialul, 
cum diu partea limbii, aşa şi din partea în­
treţinerii. *)

*) In Rusia nu se poate tipări uici o carto, 
pănă ce n a cetit cenzorul manuscrisul — adecă lu­
crarea scrisă cu mâna. El poate şterge ce vrea, ear 
de cutează eă tipăreasoă cineva din cele şterse, în­
fundă temniţă. Cel puţin acolo nu e minciună ca la 
noi în Ungaria, unde zic, că e libertate şi dacă te 
plângi în gazetă sau arăţi crimele, ee le fac sliyile 
guvernului, te vâră în' temniţă.

„Dar cine ştie viaţa Moldoveanului ba­
sarabean, ştie şi aceea, o& Moldoveanul nu  
citeşte cărţi. Cărţile ruseşti nu le citeşte, pen­
tru-că nu le înţelege, acele moldoveneşti pen- 
tru-câ na le are.

„Astfel, dnpă-ce copiii Moldovenilor ies 
din şcoală, cum şi părinţii lor, în toată viaţa 
nu iau cartea în mână.

„Cu toate oă ar fi bine să ştie Moldo­
venii limba şi cartea rusească, *) totuşi reali­
tatea nu o poţi ascunde. Dacă Moldoveanul 
nu se poate folosi de cartea rusească, apos 
se’nţelege, că trebuie să-i dăm carte, cum zice 
el: „moldovenească“, care dacă nn e aşa bin« 
aşezată şi în limbă mai puţin bogată,**) tot 
e mai desluşită şi de aceea mai folositoare.

„Numai această conştiinţă ne-a silit să 
ne hotărâm a scoate cartea de faţă.

„De aceea sperăm, că cititorii având îa 
vedere şi împrejurările, cari au însoţit ieşirea 
acestei cărţi la lumină, ne vor ierta defectă­
rile iminente“.

0 statistică săsească.
In zilele din urmă ale anulai abia tre­

cut, s au trimis bărbaţilor de încredere saşi 
din toate oraşele şi satele din acea parte a 
Transilvaniei, unde erau mai de mult scaune 
şi judeţe săseşti, coaie cu întrebări privitoare 
la viaţa economică a tuturor locuitorilor. în ­
trebările sunt foarte amănunţite şi au în ve­
dere următoarele: poporaţiunea, proprietatea 
de pământ, arámiié, casele de locuit şi ne- 
mestiile (clădiri economice), lucrători, datorii, 
economii, asigurări, biserica şi şcoala, comuna 
politică, dările de tot felul, economia. Două 
din cele mai puternice aeociaţinni săseşti, atto- 
ciaţiunea societăţilor de agricultură şi oea a 
societăţilor Raiffeisen, sprijinesc ou bani facerea 
acestei statistici. După cum ne spune gazeta 
cea mai mare săsească, „Siebenbürgisch-Deut- 
sobes Tageblatt“ din Sibiiu, scopul acestei sta­
tistici e următorul: să-şi oreieze o temelia 
tare pentru lucrarea viitoare a societăţilor şi 
reuniunilor lor. De aceea e de cea mat m an 
importanţă, zice aoeaşi gazetă, ca să se ştie 
bine şi starea economică a naţionalităţilor — 
e vorba de Români, căci de Maghiari n’a* 
parte norocoşii de Saşi —, cari locuiesc îm­
preună cu Saşii.

Cu facerea statisticei sunt însărcinaţi 
preoţii, învăţătorii şi notarii saşi. Aceştia — 
suntem siguri şi noi — vor da o lucrare vred­
nică de însămnătatea ei, căci preoţii, învăţă­
torii şi notarii saşi s’au dovedit totdeauna de 
stâlpi puternici ai luptei mai ales economice.

In legătură ou cele de sus ne aducem 
aminte de ceva. Ou mulţi ani în urmă, dl 
Rom ulSim u  dela „ Asociaţiune“, lucrase un pro­
gram întreg pentru facerea unei statistici eco­
nomice Să fi avut şi acel program so arten 
multor altor proiecte de-ale noastre, cari să 
votează cu unanimitate, apoi se îngroapă în 
archivâ? Concetăţenii Saşi ne uşurează munca: 
dupâ-ce îşi vor fi terminat ei statistica lor, 
care ne cuprinde şi pe Românii dintre ei, nu 
mai avem tocmai aşa mult de lucru. Şi o te­
melie ni-ar trebui şi nouă pentru a putea 
ajunge la o biruinţă economică, fără de care 
e grea şi cea culturală, şi cea politică.

*) Asta o zice, ca să îmblânzească pe cenzor.
*♦) Limba românească e cu mult mai bogată 

şi mai frumoasă, decât toate celelalte limbi, numai 
n’o cunoaştem încă bine. Asta se va vedea, când se 
va fi tipărit de Academia Română din Bucureşti .Dic­
ţionarul iimbei române", pe care-1 lucrează ardeleanul 
Sevtil Puşcăria.
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N ecuratu l ?
Ziarele ungureşti publică următoarele 

despre o fetiţă română, care, se zice, ar fi 
«tăpâaită de poteri ascunse.

în noaptea Anului nou nemţesc familia 
judecătorului de ocol din Baia de Criş, pe 
când poftea oaspeţilor as non fericit, auziră 
deodată levitán puternice în pereţi ţi ferestre. 
Loviturile acestea au produs o groază de ne- 
deaoris între cei prezenţi, cari credeau că 
»■unt atacaţi de vre-o bandă de tâlhari. Lini- 
ţtindu-se încetul cu încetul spiritele, şi prin- 
zâsd curaj, bărbaţii înarmându-se, au ieşit în 
curte, să vadă ce s’a întâmplat.

Mare le-a fost mirarea ţi spaima, vă­
zând pietrile lovindu-se singure de pereţii ca­
sei, apoi coceni de porumb, bucăţi de lemne 
ţi alte lucruri mai uşoare «burând spre fe­
restre. Au căutat în zadar făptuitorii, dar n’au 
dat de nimeni. Petrele veneau într’una. în- 
*orcându-se în casă — altă nenorocire. Ser­
vitoarea, o româncă de vre-o 16 ani, leşinase, 
iar doamnele nu o puteau trezi. După vreme 
îndelungă fata şi-a venit în fire, şi a început 
să plângă cu hohote. Ceilalţi o priveau tăcuţi 
şi nu-i puteau înţelege plânsul, lntr'un târziu 
se mai linişti ţi putu să vorbească. Spuse, că 
ea este cauza aruncăturilor de pietre, fiind 
stăpânită de necuratul.

— N’am ce să-i fac 1 — zicea fata. Dacă 
slujesc într'un loc o lună, mai mult nu pot 
sluji. în ziua a 31-a mă lovesc pietri, coceni 
şi bucăţi de lemn. Nu ştiu de ce. Scapă-mă, 
domnule, că de nu mor.

Judecătorul n’a crezut spusele fetei. A 
doua zi, însă, povestind ţi altora întâmplarea 
din seara anului nou, a atiat şi alte lucruri 
interesante referitoare la servitoarea lui.

Conducătorul cărţilor funduare a isto­
risit şi el un caz asemenea, întâmplat tot cu 
aceiaşi fată, care fusese cu o lună înainte 
servitoare la dânsul. Pe la sfârşitul lunei 
Noemvrie fata a fost jocul aceloraşi puteri 
ascunse. A văzut cum se ridică pietre şi 
zboară în spre ea, lovindu-o ou putere. Iar 
fata plângea ţi se ruga într’una să o vindece. 
Conducătorul crezând că fata este atinsă de 
vre-o boală la minte i-a dat drumul.

Vorbele acestea au stârnit tot interesul 
pentru servitoare. Au telefonat în satul natal 
al fetei, în Lunca, de unde s’a răspuns, că 
fata şi acasă atrăgea diferite lucruri, şi din 
pricina aceasta a părăsit satul.

întrebată fata a mai răspuns următoa­
rei«:

— In vară pe când păşteam oile tată­
lui meu, un cocian de porumb a sburat în­
spre mine. M’am uitat ju r înprejur, dar n’am 
văzut pe nimeni oare l-ar fi putut asvârli. 
După cocian au început a se lovi de mine şi 
piertrile. M’am înspăimântat şi am luat-o la 
fugi. Pe unde mergeam crengile de arbori 
se aplecau. Am început să plâng şi fugeam 
nebună. Pe uliţi de m& întâlneam ou oameni, 
Si vedeam cum îşi fac cruce, ca de necuratul- 
Ostenită am ajuns acasă şi am căzut sub un 
fr&gar. De atunci nu mai am linişte. Tot în 
ziua a 31-a mă stăpânesc aceste puteri. Toţi 
cred. că sunt nebună.

Mărturisirea fetei a îndemnat pe vre o 
câţiva să cerceteze mai de aproape acest lucru.

Aproape toţi s’au convins de adevărul 
iui. Numai judecătorul crede, că este vre-o 
glumă la mijloc, sau e fapta unor oameni 
fără inimă. Despre cazul acesta a fost 
înştiinţată momentan jandarmeria, oare înso­
ţită de medicii cercului supraveghiază pe tâ­
năra copilă, ba e vorba să o ducă la Pesta, 
»a »*o cercetez®. ____

s Literatură şi ştiinţa
Bancă nouă.

Toţi au vestit în gazete 
Bancă nouă, de-au făcut. 
N um ai noi, modeşti din fire , 
Noi\ mai bine am făcut.

Aşteptat-am  noi ca banca 
Să  ne-o laude prin foi,
D ar văzând, că nu vrea nime, 
Hai, să ne-o lăudăm noi.

Noua bancă e chemată,
A  veni într'ajutor 
Şi-a scăpa de sărăcia 
Sufletească pe popor.

Camăta este eschisă,
N n  luăm nici un file r  ;
La noi e egalitate,
Fie domn, fie  ziler.

Banca noastră nu i  pe ac fii, 
Ascultaţi, de-aveţi urechi!
— A m  făcui-o, căci şcolarii 
N u  ’ncăpeau în cele vechi.

Petru O. O rliţauu.

V ârsta  omului.
După-ce Dumnezeu făcu lumea cu toate 

ale ei, că doar nu-i lucru uşor să faci atâtea 
şi atâtea din nimic, Ziditorul începu a chema 
înaintea sfintei sale feţe, toate vietăţile pă­
mântului ţi a le hotărî cât au de trăit în 
lume şi cam ce rost au să aibă în ea.

începu cu omul.
— Tu, omule, care eşti făptura cea mai 

aleasă a mâinilor mele, ai să stăpâneşti lumea, 
ai să fii fericit şi după moarte, dacă vei lucra 
numai de bine te voi face părtaş alăturea de 
mine, tuturor bunătăţilor cereşti; tu ai să tră­
ieşti 30 de ani.

Omul văzându-se aşa de cinstit de zi­
ditor i-se păru puţină vârsta aceasta, râmase 
scârbit în gândul său şi tăcu.

Iacă vine la rând măgarul.
— Tu, porunci Dumnezeu, ai eă fii 

râsul copiilor, ai să ai urechi lungi, cap mare 
şi minte proastă, ai să mănânci rău şi ai să 
duci în spate cele mai grele poveri.

Oamenii au să te bată când vei fi în­
dărătnic, hulit ai să fii de toţi, totuş vei trăi 
50 de ani.

— Dacă am să trag aşa canon Doamne, 
mi-i prea mult de trăit 50 de ani; lasă-mă 
cu 30 oă mi-e de ajuns.

— Doamne, se rugă omul, dă-mi mi-e 
ce prisoseşte măgarului. Ziditorul ascultă 
ruga omului şi-i dărui cei 20 de ani, de care 
se l&pădase măgarul; dar pentru lăcomia lui 
îl potrivi el cum ştiu în dumnezeasca sa chib­
zuinţă.

Veni rândul cânelui.
— Tu ai să păzeşti casa omului de hoţi 

ţi turmele lui de lupi. Vei şedea în frig ţi 
în ploaie; ai să fii cel mai credincios dobitoc 
omului, te vei hrăni rău, vei roade oase ţi vei 
mânca hoituri ţi ai să trieşti 40 de ani.

— Bunule, zîbc cânele, mi-e de ajuns 
mie numai 20 de ani

Omul, care era ţi el pe acolo, curios 
să vadă cât are să-i dee de trăit câ­
nelui, ceru lui Dumnezeu să-i dăruiască tot 
lui restul de ani dela câne. Dumnezeu nu 
se împotrivi şi-i dărui încă 20 de ani; avea 
dar de trăit omul nostru 70 de ani.

După ce rândui ţi vârsta celorlalte dobi­
toace ţi fiare, iacă mai la urmă ţi maimuţi.

— Tu ai să trăieşti prin pustiuri, ai să 
te hrăneşti cu roadele copacilor din pădure, 
ai eă te acăţi de crăcite pomilor, ai să-ţi Se 
dujmani toate dobitoacele, ai s& dormi prin 
scorburile copacilor ţi ai să te cerci să faci 
Ce lucrează omul; el are să te prindă ţi are 
să te dea copiilor să se joace cu tine şi ei 
au să te baţjocurească, ai să aduci puţin cu 
omul şi ai să trăeşti 60 de ani.

— Vai Doamne! mi-s de ajuns 30 de ani.
Omul care era ţi el pe acolo, să miră

de nechibzuiala lui Dumnezeu. Oum? dobitoa­
celor, care nu puteau fi fericite ca el le dădu 
Bă trăeasoa aşa de mult, şi Iui numai de 30 
de ani! Ceru dela Dumnezeu să-i dea lui res­
tul de ani până la 60 ce-i dăduse maimuţei.

— Ai tăi Bă fie şi aceştia, dar să ai 
parte din rostul dobitoacelor de la care ai 
cerut partea lor de vârstă, şi se făcu nevăzut.

Şi de atunci a rămas că omul e adevă­
rat om, până la 30 ani. De la această vârstă 
îl înconjoară copii şi nevoile de lnptă şi mun­
ceşte ca un măgar până In 50 de ani. De 
aici încolo, până la 70 de ani, find greoi, 
trudit şi istovit de muncă, şade mai mult pe 
lângă casa, de o păzeşte ca şi un câine cre­
dincios, care păzeşte casa stăpânului, na mai 
putând munci şi uitând ce a ştiut. Da la 70 
de ani înainte se joacă cu copiii, !e face pă­
puşi, Be plimbă cu ei, suferă obrăzniciile lor 
şi ajunge până la suta de ani drept în min­
tea maimuţei

Auzită de la Const Alexa Mitoc árui, din 
Bogdăneşti, care era de 87 ani. — Suceava.

Zorleni-Tudov. M . Lupescu.

V asile Stroiescu
Marele binefăcător al Românilor.

Un nou dar de 2000 coroane pentru Românii 
cei arşi în Râttşor şi Băi eşti.

Nu credem să mai fie azi pe nicăirea 
Român ou cât de puţină carte, care să nu fi 
cetit de numele lui Vasile Stroiescu. Acest 
om a dovedit o inimă nespus de bună pentru 
mult încercatul nostru popor din această ţară.

De II  luni de zile încoace acest mare 
bărbat a dăruit pentru diferite scopuri de bine- 
facare suma de vr’o 700 mii coroane. Nu 
trece săptămână in care să nu auzim, că 
Stroiescu a dăruit colo atâta sau atâta

Cel mai din urmă dar al marelui Stro­
iescu este suma de 2000 coroane, pe care a 
trimis-o pentru nenorociţii arşi de foc  în 
comunele Râuşor şi Băieşti lângă Haţeg.
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(Daspre aceît mare foc am seria şi noi 
în numărul trecut al foii. Unfoo aşa grozav 
rar a’a mai întâmplat An ara 1200 de lease 
şi alte zidiri. Foonl a izbucnit în Râuşor, dar 
mânat de vânt a ajuns până în Băieşti. Pa­
gubele fac presta 300 de mii de coroane. Vre-o 
3000 de suflete au r&mas acum, pe iarn&, 
fără ad&post.)

Oe inimă bună şi milostivă are vrednicul 
nostru Stroiesou să vede şi de acolo, că în 
momentul ce el a aflat din gazete despre acest 
foc groaznic, numai decât a trimis prin in- 
institutul „Albina“ din Sibiiu 2000 coroane 
pentru aceşti nenorociţi.

Sumele cele mari, de sute de mii co­
roane, le-a dat Stroiesou pentru ajutorarea 
şcoalelor. Despre aceste am scris de mai multe 
ori atât în „Foaia Poporului“ oât şi în „Călin- 
darul Poporului“, unde încă am pus chipul 
marelui binefăcător, înşirând toate dăruirile 
lui, ce le-a făcut neamului nostru.

Dumnezeu să-l ţină încă mulţi ani 
fericiţi!

P oezii poporale.
De pe Cimpie.

Mult mâ'ntreabâ frunza verde: 
De oe faţa mi-se pierde?
Ea am spus frunzuţei verde: 
Oá f*ţa mea mi-se pierde,
Nici sâpând, nici şuerând, 
Numai la năcaz trăgând.

Fata oare să iubeşte 
Ziua umblă husăreşte,
Noaptea doarme iepureşte.
Dar eu dacă nu iubesc 
La nime nu mă gândesc,
Iar sara mă odihness.

Săraci unguroaicele 
Negre-* ca ţiganoele,
Mărunte-s ca curcile 
Şi să ’ntoro sara pe lună 
Ca neşte gheme de lână.

Vai s&raoul dorul badii 
De l’aş putea răsădi,
Cu mare drag l'aş plivi.
De l'aş putea sămăna 
Cu oe drag l’aş secera.
Şi l’aş face steag în prag,
De l’aş îmblăti cu drag.
Ba l'aş măoina mărunt 
La morişoă de argint.
Ba laş cerne prin sprâncene 
Şi l’aş străoora prin gene.
Ba l’aş frământa ’n inele 
Şi l’aş coace ’n jar de lemne, 
Sau l’aş da inimei mele 
Să’i mai treacă de,defere.

lubeşte-mă puişor,
Că de nu mă iubeşti mor; 
Iubeşte-mă puiuţ drag,
Că de nu mă iubeşti zac.

Am o mândră ca o floare,
Să culcă sara cu soare 
Şi să scoală ’n prânzul mare. 
Cum să scoală cată 'n oală, 
Bat’e păcatele boală:
Da găseşte’n oală mânoă,
I*r de nu iară să culcă.

Mancei focul urâtul,
Cum o cernit pământul;
Ba îk’g cernit şi pe mine,
De nu trebuesc la nime.

C«k X?« jwrtttici alt fymâimltti.
Uu Român verde, oare trăieşte în America, 

publică următoarele porunci pe cari trebne să 
le ţină Românul: 1) Tot Românul să se fe­
rească de procese, mai bine să se împace on 
dujmanul lai; dacă totuşi e silit să poarte 
proces, să-şi ia advocat român. 2. Tot Ro­
mânul să înveţe a ceti şi scrie, căci altcum 
este perdut în lumea aceasta. 3. Tot plu­
garul, oare are mai mult de un ficior, pe 
unui să-l facă tot plugar, pe ceialalţi să-i dea 
la meserii sau comerciu, ca să umplem şi 
oraşele de Români. 4. In toată casa româ­
nească să fie o gazetă românească. 5. In toată 
comuna să se înfiinţeze coruri naţionale, căci 
mai frumoasă podoabă ca un cor românesc 
nu poate avea satul. 6. învăţătorii români să 
ţină în toată Dnmineoa prelegeri şi sfaturi de­
spre economie, pomărit, stupărit, despre legi şi 
despre meserii şi comerciu. 7. împrumuturi 
de bani să se facă numai la băncile româ­
neşti, în toate eomunele să înfiinţeze Românii 
tot felul de tovărăşii pentru ajutorarea lor, 
căci Dumnezeu nnmai atunci ajută, dacă şi 
omul se ajută. 8 înainte de toate, Românul să 
nu calce în bolta străinului, care ne este duj- 
man de moarte, oi dacă nu e prăvălie în sat 
să facă o tovărăşie pentru prăvălie. 9. Să se 
facă pentru tot neamul românesc un port na­
ţional uniform, care să nu fie scump, dar să 
fie frumos şi practic (potrivit la purtare şi la 
lucru). 10. Românul să-şi iubească sfânta 
biserică şi numai şcoala naţională românească.

Vorbe adânci.
Cine n’a gustat amarul, nu ştie ce e 

zăharul.
Pe pleşuv nu-i greu a-1 tunde.
Nn da bâta în mâna prostului.
Râsul te râde şi batjocura te batjocoreşte. 

»loan Creangă i — Moldova.

G lum e şi snoave.
Calul Ţiganului.

— Culeasă din gura poporului. —
Măi Rumäne! da cum să fac Bă am şi 

eu un cal aşa de iute ca al tău, zicea un 
Ţigan într’o zi unui ţăran.

— Păi de, mă Ţigane, dacă jvrei să ai 
cal ca al meu, uite cum trebue să faci: ia 
un bostan de cel mai mare, şi du-te în vârful 
dealului pe care îl vezi colo şi pune-te cu 
burta pe el şi cloceşte timp de trei luni şi o 
să vezi ce cal o să iasă că n’o să-l poţi în­
căleca.

Ţiganul auzind acest sfat, mulţumi Ro­
mânului şi plecă să caute un boâtan mare, 
pe care îl găsi în cartea unui vecin, de nnde 
îl şterpeli cât ai clipi din ochi.

A doua zi de dimineaţă, se duse pe deal 
şi începu să clocească.

Trecu o zi, trecură două, Ţiganul făcea 
spume Ia gură de atâta eloceală; a treia zi 
însă nu mai putu să rabde, îl dureau pânte­
cele, se sculă năcăjit şi bostanul aluneci la 
vale, unde se lovi de un tufiş şi se făcu bu­
căţi.

Un biet epure, care şedea ascuns aici, 
se sperie şi o luă la fugă. Ţiganul văzând 
cum fuge epurele, a crezut că este mânzul 
eşit din bostan şi soărpinândn-ee după cap
zice: haoliu mânca-te-aş numai trei zile te 
clocii şi huite ce foc de cal a eşit, dar să-l 
fi clocit trei luai, zău că nu mai puteam să-l 
încalec, mă trântea şi oasele mi-le rupea. Bine
să tu'a păzit Dumnezeu, Tton.

3ezsi in furate
— Anecdodă. —

Iozsi bácsi, om de treabă,
Să duse ’n curte domnească,
Să se bage, oumfac alţii,
Ca de cociş să slujească.

Şi se bagă, ia arvună,
Ca ori-care alt argat.
Şi-apoi merge şi bea bine 
Adfilmaşn căpătat.

Cum bea însă mi aă-’mbatâ,
Şi-apoi aşa mort de beat 
Mi-se ia şi mi-să duce 
Şi să pune pe furat.

Cum să duce, cum îmi fură,
Dă de veste-un-om bogat 
Şi ’njurând dumnezeirea 
La fugă mi l’o lu a t. . .
— Stăi în loc, îmi zice gazda.
— Ba nu, — zise Józsi ’n fugă, —  
Făr* mai bine stăi ta ’n loc,
Căci pe tin' nu te alungă.

Bistriţa. Teodor A. Bogdan.

S F A T U R I

Sfaturi pentru gângavi (bâlbâiţi).
1. Vorbeşte încet, liniştit şi lămurit.
2. Gândeşte-te întâia la tot ee vrei a&

zici. Nu te grăbi.
3. Nn vorbi nici prea tare, aici prea

încet.
4. Să stai liniştit, să na faci mişcări 

când vorbeşti.
5. înainte de-a vorbi, tragt aier în plă­

mâni, ţinând gura deschisă.
6. Nn da afară aierul din plămâni, când

vorbeşti.
7. Rosteşte lămurit vocalele (a, e, i, o, 

a, ă, î), când vorbeşti Când zio* a  deschide 
gura mare, când zici o rotunzeşte gura, Ia 0  
ascute buzele, la e lărgeşte gura, la /  lăr­
geşte-o şi mai tare.

8. Apasă pe vocale, nu pe consonant«.
9. începe vocala ou o voce eeva mai 

groasă.
10. întinde puţin prima silabă, căutând 

a lega de dânsa oelelalte silabe şi celelalte 
cuvinte, ca şi oum toate cuvintele din pro- 
poaiţie (zicere) ar forma un singur cuvânt.

„Sănătatea*

Ceaiu (teiu) de foi de viţă 
contra Incuierii.

Cine sufere de constipaţie (înouiere) să 
cerce, când se poate, cu următorul oiaiu: ia 
3 —4 foi de viţă, le spală cu apă reee* ea as 
nu rămână prav san insecte pe ele, apoi toarnă 
presto ele o ceaşcă ca apă în clocote. Lasă 
să tragă vr’o zeoe minate, strecoară ceaiul şi-l 
bea căldicel înainte de culoare. Ciaîul are un 
gust foarte plăcut.

Spargerea unui buboiu.
Faceţi o cocă din făină şi miere, înoăl- 

ziţi-o şi întindeţi-o pe o pânză; puneţi apoi 
pânza unsă pe partea dureroasă. Durerea şi 
svâncneala încetează şi buba coace şt sparge 
mai repede.

După mâncări grase.
Feriţi-vă a bea apă rece după mâncări 

grase, căci atunci grăsimea se desparte în sto­
mac de oelelalte mâncări şi pluteşte pe dea­
supra, producând arsură şi dureri de stomac.
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Lupta sângeroasă din zilele trecute între poliţia şi anarhiştii din Londra.
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Sant o seamă de oameni nemulţumiţi eu 
ffljfttal lumii de acum. Neavând oe pune în loc, 
c« mí că e destul să prăpădească deocamdată 
total ea bombe ţi dinamită. An arc hi şti de 
aeestia sunt mai ales între Roşi, cari sunt 
apăsaţi on o cruzime ne mai pomenită de gu­
vernul lor, şi între Italienii de meazăzi şi Si­
gili*. din lipsa de cultură. Pretutindeni însă 
a  urmăresc poliţiile şi-i alungă, ca nişte fiară, 
mai ales decfind an omorât pe împărăteasa 
noastră Elisa be ta, pe regele Italiei Umberto, 
pe preşedintele Franciéi Sadi-Carnot. Numai 
Anglia i-a lăsat în pace, dar se şi purtau 
som se cade acolo. Acom în urmă poliţia en­
gleză din Londra a aliat, că anarhiştii an o 
easă unde se ascund. După multe cer­
cetări au aflat-o, anarhiştii însă n’an vrut să 
lase poliţia să între în casă, oi auţînceroat Bă 
o alunge împuşcSnd şi aruncând bombe. Au 
sosit mai muhe sute de poliţişti, precum şi 
mai multă armată, După o bombardare de 
multe ciasuri, casa s’a aprins, acoperişul s'a 
prăbuşit, tot aşa multe ziduri.

>n lupta aceasta au fost rănite 26 per­
soane. între cari 12 poliţişti, 1 subofiţer, 6 
pompieri şi 7 privitori. Dintre anarhişti a fost 
găsit până acum unul Fritze. S'au mai găsit 
şl trei cadavre făcute cărbuni.

Se’nţelege, că guvernai englez va opri 
it aici înainte şi el aşezările anarhiştilor în An­
glia, dupfi-ee an dovedit, că nu cinstesc nici 
pe cri-ce îi găzduieşte,

*

Starea faptelor, ce a provocat această 
Timuré de »tage e următoarea: Pe la junii-

tatea lnnei trecute nişte hoţi au fost aflaţi de 
poliţie în clipa când spărgeau o prăvălie de 
aurării în o parte a oraşului Londra. Intre 
poliţişti şi bandiţi s'a dat o luptă grozavă, 
rămânând 5 poliţişti morţi pe loc, pe când 
hoţii au scăpat cn toţii, afară de unul, care 
din greşeală a fost împuşcat de tovarăşii lui, 
Pentru aflarea criminalilor poliţia a pus un 
premia de 12.000  coroane.

Dar au trecut săptămâni şi nimenea nu 
putea nimic afla asupra criminalilor, până când 
întrio zi a venit un ovrein (jidan), care locuia 
nu departe de hoţul omorât. Acest ovrein a 
spus, că el cunoaşte pe mort şi că nnde loaueşte.

Mergând poliţia la locuinţa banditului 
omorât, au aflat lăzi mari pline de maşini, re­
volvere şi cartuşe, eum şi unsori pentru fa­
cerea bombelor. Pe de altă parte au aflat 
o mulţime de scrisori.

Acum poliţia era pe urma anarhiştilor, 
cari văzându-se urmăriţi şi-au scbimhat lo­
cuinţele în altă parte a oraşului, la nişte mici 
industriaşi. Dar poliţia a fost şi aci pe urma 
lor. Ba an pluton de poliţişti a încunjurat 
casa, unde locuiau anarhiştii. Atunci aceştia 
au puşca! de pe ferestri asupra poliţiştilor. 
Ofiţi-va poliţişti au fost răniţi nşor, iar co­
mandantului lor i-a pătruns un glonte în piept 
şi l-a dat grămadă. Acesta a fost semnalul 
de luptă şi un subcomisar a alergat la tele­
fon cerând ajator. In câteva clipe toată garda 
poliţială a sosit la faţa locului.

8 e prevedea, că anarhiştii sânt hotărâţi 
să lapte cu toată desnădejdea şi trebuia lu­
crat cu gri je. Toate intrările străzilor au fost

închise şl şapte sute de poliţişti înarmaţi cu 
revolvere au înconjurat casele, iar la şapte 
ore de dimineaţă s’a dat cea£dintii saivn du­
cătoare de moarte.

Casele în cari erau anarehiştii se aflau 
păzite cu cea mai mare strict aţă, şi nimeni 
nu putea să se mişte. Piste puţină vreme a 
sosit o nonă trupă de poliţişti înaimaţi cu 
carabine şi cu porunca ministrului Asquitb 
de a stîrpi cu totul molima anarcbiBtă. Pe la 
ceasurile unsprezece vecinii au fost scoşi din 
ease şi locuinţele ocupate de poliţie, care nu 
mai putea Buporta in liber focul anarhiştilor.

Dupamiazi anarhiştii s’an retras în po­
dul casei şi i-au dat foc. Puşcătnrile anar­
hiştilor se răriseră, dar fie-ce glonţ picat dela 
ei întră în carne vie. Strada avea înfăţişarea 
unui adevărat câmp do bătaie, la fie-care pas 
se zvârcolim răniţii şi gemetele lor umpleau 
văzduhul. Oasa in care se retraseră anar­
hiştii era bombardată complet şi cuprinsă de 
flăcări s’a năruit pe dată. Pompierii cari au 
sărit să stingă focul a găsit în pod şase ca­
davre carbonizate. Dar se crede că m ar­
dii ştii cei mai mulţi s'au furişat în vre-o oasS 
din vecinătate. In decursul nopţii au mai gă­
sit două cadavre ale pungaşilor. La ceasurile 
trei lupta a încetat, adecă după o luptă de 
aproape 24 oare. Chipul nostru ne arată 
această luptă, ce o poartă poliţia, pompierii şi 
armata contra anarhiştilor. îndeosebi se poate 
vedea cum armata puşcă contra anarhiştilor, 
iar pompierii roiesc să străbată pe ferestri în 
casa tor.



FOAIA POPORULUI Ni 2

Forturi cts spargere în Userid. Hoţii 
o u i au făcut câteva spargeri ţi furturi în bi­
serici româneşti din Ardeal, an început să 
jjoereze“ şi în Ţara-Oltulai. In noaptea de 
Crăciun an jefuit bisericile din Râuşor (lângă 
F&gâr&ş). In biserica neunită au găsit numai 
f‘&eva coroane, căoi oamenii nu mai lasă 
bani înlăuntru, dar din cea unită ac furat 
o «urnă mare, din care s’ar fi putut acoperi 
o parte mare din cheltuielile avute eu zidirea.

Duminecă noaptea (după Crăciun), hoţii 
au intrat in biserica din Râşnov, şi an furat 
70  coroane. In aceia noapte au făcut o spar­
gere în biserica din Tobanul vechio, de unde 
«o furat 40 de coroane. Jandarmeria e în 
„mişcare“, dargffiră ispravă până acum. Pe 
Tara-Oltului îi e mai îndemână să împuşte 
So mâni pacin ici, cari îşi îndeplinesc dreptu­
rile lor, decât să prindă boţi.

In silele din armă »’a lăţit din Făgăraş 
vestea, că jefuitorul bisericilor din comitatele 
Făgăraş şi Braşov ar fi fost prins. Se rice, că 
sumele lui ar fi Aron Cornea, în etate de 28 
ani, econom din comuna Ileni, de lângă Fă­
găraş. Fiind luat la întrebări, Cornea a recu­
noscut, că a jefuit 12 biserici. Poliţia din mai 
muhe oraşe a dat ordin de cercetare contra 
lui Cornea, iar fotografia lui a fost publicată 
fis  mai multe ori în foaia oficioasă a poliţiei.

Caz de moarte, loan Bonea preot gr -or. 
îa  Fofeldea, a răposat în Domnul în 2/15 Ia­
nuarie 1911 în Fofeldea, în etate de 70 ani, 
Sind împărtăşit cu sfintele Taine. Rămăşiţele 
pământeşti s’au aşezat spre vecinica odihnă, 
Marţi in 4/17 Ianuarie 1911, la oarele 8 di­
mineaţa, în cimiterul gr.-or. din Fofeldea. Fie-i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată !

tin genera! rus boţ. Generalul rus Şa- 
galovw'bi, căpetenia inginerilor din cetatea 
Viadivostoe, a fost dat pe mâna Tribunalului, 
pentru-eă a furat două milioane de ruble 
(vre-o cinci milioane de coroane). In Rusia 
csat sunt şi alţi generali hoţi mari.

Primejdia bun prior. O biată văduvă din 
Steinamanger (Ungaria) a răsturnat lampa 
de petrol (gaz) tocmai când voia să se culce. 
I s’au aprins numai decât hainele, apoi patul 
şi în câteva clipe bătrâna era învălită de flă­
cări. Vecinii, cari alrrgarft să stângă focul, 
o găsiră arsă cărbune.

Diamante măiestrite. Diamantul e o 
peastră strălucitoare, fără coloare şi foarte tare. 
Câte o frimitură au şi feresterii noştri în 
unealta, cu care taie sticla. Fiind rar, e 
foarte scump. Un diamant cât o alună, costă 
mii şi mii de coroane. Do aceea de molt şi-a 
tot bătut câte un învătat capul, ca să facă 
diamant pe cale [măiestrită, ceea-ce nu s’ar 
părea greu, dacă avem în vedere, că în dia­
mant e aceea materie, ca şi în cărbune. Un 
învăţat englez vesteşte acum, că ar fi aflat 
mijlocul să facă diamant pe cale măiestrită.

lin câne. care vorbeşte. La Hamburg 
(port mare în Germania) e un cine „Don“, 
oare vorbeşte. De mai mult timp se tvonise 
prin gazete despre minunea aceasta, dar oa­
menii nu prea voiau să creadă Acum se 
scrie, că o «omisiune de domni învăţaţi s’a 
dus la stăpânul cânelui, ca să-l cerceteze. 
Domnii aceştia s’au minunat muH, când an 
auzit cânele răspunzând fără pic de sfială la 
întrebările, ce le punea stăpânul său. Intre- 
băndu-I: „Cum te chiamă? cânele răspunde 
cu glas gros „Don.“ „Ce ai?“ — „foame“. 
„Ce vrei ?“ — „Să am ?“ — Stăpânul ţinu o 
bucată de colac în mână şi întrebă: „Ce-i 
asta?“ — Colac“, răspunse cânele cu mare 
bucurie şi sări Bă-1 îmbuce.

Comisiunea scrise tot ce-a văzut într’un 
protocol, unde a statorit, eă animalul acesta 
rosteşte vorbele ca un om, numai mai gros. 
Vocea lui a fost prinsă în fonograf, ca să o 
audă lumea şi în alte oraşe şi ţări. In cu­
rând cânele va fi dus şi în ahe părţi, ca se 
fie cercetat.

Boala de gură şi de unghii la vHe s’a decla­
rat da delăturată în Sibiiu, Oisnădie, Răşinari, 
Popimea, Porceşti, Sebeşul de sus, Sebeşul de 
jos, Brad, Petrifalăa, Gurarîului, Săsciori, Stru- 
gari şi Or la t

Un testament minunat La Mişeolţ, unde 
s’a născut Şaguna, a murit un holteiu bă­
trân Emil Bizony. Acesta era măuios pe fra­
te-său, deputat de altminteri, ear pe sora-sa 
n’o putea vedea, fiindcă n’avea copii. De a-

Iceea s’a hotărât, ca cele trei suie de mii de 
coroane, ce le avea în bani gata, să nu le 
lase lor, ci — cailor. A făcut adecă un tes­
tament, prin care lasă toţi banii aceştia So­
cietăţii pentru apărarea animalelor din Buda­
pesta, ou condiţia, ca din venitul capitalului 
să îngrijească în fiecare an de 12 cai bătrâni, 
cari nu mai pot munci. îndată ce ar muri 
unul din aceşti cai, să se caute altul în locul 
lui. — Moştenitorii au început proces, ca să 
nimicească acest testament, care zic ei, e 
făcut de un, Ia care-i lipsim o doagă.

N a m ă ru l de fa ţă  al -»Foii Poporu­
lu i“ s’a espedal, din cauza sărbătearei Bo-■ 
botezii, num ai Vineri, — iar nu Joi, ca de 

, obiceiu.

Pe de altă parte facem  cunoscut, că 
d:n cauzes îmbulzelii de material, în  numă­
ru l prezent am fo s t siliţi a lăsa afară par­
tea „E co n o m ieT o to d a tă  amintim, că acea­
sta rubrică din foaie, de acum înainte, încă 
va f i  tot mai bogată ş i m ai bine îngrijită, 
spere care scop am luat mărarile de lipsă.

*
Rugăm pe toţi aceia, card a u  a r  

p r im i foa ia  r e g u la ts ă  ne avizeze. N ot 
trim item  foaia de aici totdeauna cum se 
cade. Dacă se poate dovedi ceva, eventual 
cu martori, că cine împiedecă primirea fo ii. 
atunci avem noi ac de cojocul aceluia.

Câfc-i moşii de bătrân . . . Ţăranului 
ine*» I&ooş din Hódmezővásárhely i se a- 
prîasese călcâile după o femeie tânără. A ce­
rat-o di» nevastă, dar ea nici n’a vrut să 
audă de el, căci moşul era numai de 75 do 
ani. Supărat de moarte, moşneagul îndrăgostit 
tis. spânzurat.

Cam se pedepseşte viaţa destrăbălată 
în America. Unul anume Rudolf Rauch din 
îlngam , om căsătorit, se încurcase încă de 
pe când era acasă cu o fată destrăbălată, cu 
care a trăit în nelegiuire. Mai târziu a ple­
cat la America. După câtva timp şi-a adus 
vi ibovnica, dar poliţia l’a pedepsit pentru 
aceasta cu 50 dolari (250 cor.). Nu de mult 
a sorit şi soţia lui legiuită în America şi a 
făcut din nou arătare contra lui. Poliţia 
'i-a arestat atât pe el, cât şi pe fata cea des­
trăbălată şi în curând ii va trimite înapoi la 
Eur >pa.

Răbdare creştinească. Doi călugări că­
lătoriaî, rătăciră calea şi ajunseră pe un ogor. 
Proprietarul locului te nimeri prin apropiere. 
Gam îi văzu, încăpu să-şi bată joc de ei. Că­
lugării trecură mai departe, fără să răspundă 
un cuvânt. Tăcerea aceasta îl înourajâ în 
oeîe rele, şi mai mult pe proprietar şi el în­
cepu ei-x vateme cu vorbe şi mai urite. |A - 
tunci se întoarce unul dintre călugări şi-i 
zise eu blândeţe: Frate am greşit: iară-ne 
z6tţ dragoste cătră Hristcs, Şi ce sa vezi? 
Răspunsul acesta neaşteptat şi aşa de umilit 
II surprinse şi mişcă pe proprietar aşa de mult,

• în câ t nu numai se rugă de iertare, dar urâu- 
dfa-j-se de năcazurile htm« îşi părăsi averea 
şi se făcu şi el călugăr. i1

O fundaţione nonă a Americanului Car­
negie. Carnegie a mai făcut o fundaţione de 1V4 
milion de dolari (peste şase milioane coroane), 
din care să se premieze toţi acei viteji ai Ger­
maniei, cari vor scăpa pe cineva dela moarte. 
E un lucru constatat, că tocmai cei-cé îşi pun 
viaţa în joc, ca să scape dela moarte prin 
foc, apă sau alte năpăşti pe deaproapele lor, nu 
sunt de Ioc răsplătiţi, pe când destui lăudă- 
roşi sunt premiaţi şi numele lor e vestit în 
toate gazetele. In Statele-Unite din America, 
apoi în Anglia şi în Francia sunt deja de 
câţiva ani astfel de fundaţiuni, întemeiate mare 
parte tot de Carnegie. „Comitetele eroilor“ 
cercetează ou de-amănuntul ori-ce întâmplare, 
când cineva a încercat să scape pe un alt om 
dela moarte, fie la un foc, la explosiuni, la 
navfragii (scufundări de corăbii), Ia ciocniri 
de trenuri, fie în alte prilegiuri. Pe cel do­
vedit, că într'adevăr a făcut o faptă bună, îl 
răsplătesc cu o sumă frumoasă de bani, car 
dacă s’a întâmplat să se prăpădească, văduva 
şi copiii lui primesc sau o sumă mai mare, 
cu care să poată începe ceva, ca să trăiască, 
sau li se dă o pensiune.

Emigranţi evrei întorşi din Rusia. Un 
număr mare de Jidani ruseşti, cari plecaseră 
la America, au fost trimişi înapoi la Europa. 
Ei se află acum în Amsterdam (Holanda), 
de unde ar vrea să se întoarcă iară la Rusia. 
Germania însă nu vrea aă-i late să treacă 
preste teritorul german, de teamă să nu se 
lipească vriunul de el. Să-i cheme guvernul 
unguresc în Ungaria! Numai decât s’ar mai 
înmulţi naţia!

E  Vi ea  ta  so c ia lă
„ Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“ 

aranjază o convenire socială împreunată cu cân­
tări, declamaţiune, postă umoristică şi joc 
Sâmbătă, la 8|21 Ianuarie 1911 în „Unicum“. 
Dirigentul corului Candid Popa. O parte a e- 
ventualului venit curat este destinat pentru 
fondul „Masa învăţăceilor meseriaşi“, cum şi 
pentru fraţii nenorociţi prin foc din B&ieşti şi 
Râuşor (cercul Haţeg). începutul la 8 ore Bear». 
Preţul de intrare: De persoană 1 cor. Insig- 
nii de dana pentru dansatori 50 bani. Supra- 
solvirile se primesc cu mulţumită şi te vor 
evita pe cale ziaristică. Programul e următo- 
torul: 1. Coasa, cor. mixt de L  Vidu, 2 a) 
Mândra mea, b) Cât e ţara, coruri bărbăteşti, 
de P. Ciorogariu. 3. a) Printre arbori pom 
şi pom, de C. Oaretes-Vermont, b) Popeam* 
petrece, de I. Hussar, roluri tenor, cântate de 
dl N. Tş»n 4 «) Rămâi sănătoasă, coc 
mixt de G. Dima, b) Toate fetele se duc, cor 
mixt, de P. Ciorogariu. 5 „Fulger“, poveste 
în versuri de G. Cosbuc, declamată de dl 
Dum. Axente. 6 a) Era noaptea ’ntunecoasaj
b) Incadar alerg pământul, cor bărb. de G. 
Dima. 7. 0) Te-am aşteptat, romanţă, de Va- 
siliu, b) Ce te legeni codrule, poezie de M. - 
Eminescu, muzică de I. Schelettí, soluri de 
tenor, cântate de dl L Stanciu. 8. Vântul 
suflă dela Ost, cor bărbătesc, de I. Dlihner. 9. 
La răchita, cor mixt, de Teodorescu. In p&usă 
se vor juca „Oăhuşerul“ şi „Bătuta“.
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Cărţi şi reviste.
A apărut: „Inform aţii literare ţ i  cui- 

t u r a l e 1903—1910, de Octavi&n 0. Tâs- 
lăuanu. Editura W. Krafi't, Sibiiu. Preţul 
unui volum: 2 coroane (2 Lei 50 bani).

Volumul „Inform aţii literare ţ i  cul­
turale“ cuprinde o parte din articolele şi 
notiţele pe cari le-a publicat dl Tăsl&uanu 
in ©ursul celor şapte ani din urmă în „Lu­
ceafărul“. Limba frumoasa şi varietatea su­
biectelor din acest volum, credem că vor în­
demna pe mulţi să şi-l procure.

Volumul cuprinde: Figuri literare şi 
culturale, articole despre artă, despre ches­
tiuni culturale dela noi şi din străinătate şi 
c&ri de cearnă despre o parte a literaturii 
româneşti dm ultimul deceniu. Remarcăm 
îndeosebi figurile literare şi culturale, pe 
urmă studiul despre Tolstoi, care, după cât 
ştim., in româneşte tratează pentru primaoară 
mai pe larg vieaţa şi activitatea acestui cu­
getător al imperiului rusesc.

Volumul e de 350 de pagini şi să 
vinde ou preţul de 2 coroane. Se poate co­
manda dela toate librăriile.

In editura Librăriei Ciurcu din Braşov 
a apărut:

„7Vt legănatu. poveste de Zach. C. 
P iaţa, preţul 12 bani.

»Păfania mea dela târg«, traducere 
de I O I’anţa, preţul 30 bani.

„Bătrâna cerţitoare ţ i  Vraciul., tra­
ducere de I 0. Panţu. Preţul 30 bani.

P oşta  Redacţiei.
„Fortul meu* nu se poate publica. Nu­

mai partea primă ar fi mai bunişoară.
Const. Onciu In O. Călindarul s’a tri­

mis. De asemenea am transpus la administra­
ţia revistei „Luceafăral“ suma de cor. 15*60, 
za abonament pe un an.

N . Moisin în V. Cele 4 cor. le-am 
predat „Asociaţiunii“, conform dorinţei D-Voa- 
ut,rá. Totodată am spus şi oeeace aţi amintit 
la urmă. ,

D aniil M ihu, Rusia. E foarte frumos 
-©4 şi din aşa depărtare Vă aduceţi aminte 
de „Asociaţiune“, oare e cea mai însemnaă 
societate culturală a noastră. Cele 2 cor. le-am 
transpus la oassa „Asociaţiunii“ pentru a Vă 
însene ca membra ajutător.

G. I. in T. Nu te uita numai la nu­
mărul paginilor, ci şi la numărul rândurilor 
de pe o pagină şi la mărimea literelor. Dacă 
vei face aşa, vei vedea, că un singar număr 
dia „Foaia Poporului“ face oel puţin cât două, 
de nu mai mult, din celelalte foi.

loan Preda in  Rusia. Foaia e plătită 
jpâoă la 1 Aprilie 1911. Avizul s'a pus din 
greşeală intre aceia, al căror abonament es- 
piiă deja cu Anul nou.

Celelalte răspunsuri iu numărul viitor.

Redactor reap.: Nicolae Bratn. 
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului“
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Publicaţiune.
Comuna A prig  esarftndează măcelăria 

comunală, prin licataţiune publică, ce sa va 
ţinea în 2 Februarie n. 1911, la 4 ore p. m., 
în cancelaria comunală.

Condiţiunile mai deaproape să pot vadea 
Ia primăria comunală.

A v r ig , in 13 Ianuarie 1911.
Primăria comunală

tetei

26 9 3 -«  a  I n i  S â r g
aramă 4« dinţi ansaasjarat da lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi sănătoşi.

„AJUTORUL“, societate pe acţii în Şeica-mare.

Convocare.
Domnii acţionarii ai societăţii pe acţii „AJUTORUL“ invită prin aceasta, conform 

§-lui 16 din statute la

a II-a adunare generală ordinară,
ce să va ţinea în Şeica-mare în 4 Februarie st. n. a. c., la j  oare d  îa localul institutului

O B I E C T E L E :
1. Alegerea unui prezident, notar şi a doi bărbaţi de încredere.
2. Constatarea acţionarilor prezenţi şi a aoţiilor reprezentate.
3. Deschiderea adunării.
4. Raportul direcţiunii.
5. Raportul comitetului de supraveghere.
6. Prezentarea bilanţului.
7. Darea abaolntorului direoţiunei şi comitetului de supraveghere.
8. Alegerea a 3 membri în direcţiune pe un period de 3 an i
9. întregirea comitetului de supraveghere.

10. Angajarea funcţionarilor.
11. Urcarea oapitatului social ou 20.000 coroane.
12. Eventuale propuneri.

Ş e ic a -m a re , 14 Ianuarie 1911. D i r e c ţ i u n e a »

Activa. Bilanţ ou 31 Decemvrie 1910. P asiva .

K. f. K. S.
C a s s a ............................... \ . 18,932-13 Capital Booial din I. emisiune . 30,000 —
Cassa de păstrare poştală . . 2,700 — Capital social din a II. emisiune 7,200*—
E sco n t............................... . . 230.561-22 Capital social din proeotata emis. 6,185-87
Esoont hipotecar . . . . . 86,998-— Fond de rezervă . . . .  | 3,372*29
împrumuturi hipoteoare . . 36,923-— D epu n eri..................... ..... 320:951-43
Credite personale . . . . . 18,535-— R eesoon t.......................... .....  . 25,902-—
E fe c te ............................... . . 8,010-— C red ito ri..................... ..... 512*—
M o b ilia r .......................... . . 96956 Interese transitoare anticipate
Spese de fondare . . . . . 348-56 pe 1 9 1 1 .......................... ..... 3,256-92
D e b i to r i .......................... , . 895-47 Profit curat 8,461 25
Interese transit, restante şi de

r e e a c o n t .................... . . 968 82
405,841 76 405,841*76

Debit. P r o f i t e  ţ i  P e r d e r i . C red it.

Interese:
K. f.

după depuneri spre
fructificare . . 9.709-17

după capitalul social 
Spese:

391 22 10,100-39

salare ..................... 1,566 98
spese curente . . 926 77
porto poştal . . . 

Contribuţie:
27403 2,767-78

directă şi aruncări 
după intense de de-

1,842*17

puneri . . . . 90710 2,749-27
Profit curat . . . • • • • 8,461-25

24,07869

K. £.
Interese:

dela cambii escontate 13,105 81 
dela cambii hipoteoare 7,060 74 
dela împrumuturi hi­

poteoare . . . .  1,926 59 
dela credite personale 1,596 73 23,66987

Interese de cont curent .  , .  .  33083
D iv e r s e ..................... .....  .  .. .  258 OI

Ş a ic a -m a re , 31 Decemvrie 1910.
D IR E C Ţ IU N E A

loan Itta m. p.

24,07869

steter m. f .
Subsemnatul comitet de supraveghere, confruntând acestea conturi cu registrele principali

ţ i  auxiliare le-am aflat în  deplină ordine.
Ş e ic a -m a re , 14 Ianuarie 1911.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:
M. Ittu m. p. Const Tipuriţa m. p. Andre» Stator m. ja.

Revăzut şi aflat în ordine:
loan Budin

Raportul comitetului de supraveghere.
Onorată adunare generală/

Avem onoare a Vă raporta, că în cursul anului 1910 s s  făoat süsü multe ®*~ 
viziuni, prin cari ne-am câştigat convingerea:

1. că afacerile institutului sunt în continuă desvoltare;
2. că direcţiune a procedat ou precauţiunea reoerută la acordarea Împrumuturilor ţ i
3. că registrele de contabilitate sunt corect şi curat purtate.
Am cenzurat amănunţit conturile de încheiere ale anului de gestiune 1910, le-am 

aflat în consonanţă cu centurile din Măiestru şi ou extrasele exacte.
Ne alăturăm şi noi la propunerea direoţiunei ou privire Ia distribuirea profitului 

curat de Coroane 8461 25 şi Vă rugăm:
1. Bă aprobaţi bilanţul anului de gestiune 1910 şi să primiţi propunerile d in e - 

ţiunei pentru împărţirea profitului curat, şi
2. să daţi direcţiunii şi comitetului de supraveghere absolutem] pentru anul 1913

Ş e ic a -m a re , 14 Ianuarie 1911.
}V(. Jttu m. p. Const, tipuriţa m. p. Andrew jüo ter as. p.


